浅谈小学语文教学中的审美教育

闵贵青

舟曲县第一小学

摘 要:审美教育是小学语文教学的重要组成部分,对培养学生的情感体验、思维能力和文化认同具有深远意义。本文基于当前教育改革的背景,结合人教版教材实例,分析小学语文审美教育的现状及问题,并提出以多元化教学形式、跨学科融合、师生互动为核心的实践策略。文章强调通过创新教学设计,将审美教育融入语言学习全过程,促进学生核心素养的全面发展,为新时代语文教学改革提供参考,所以教师应聚焦核心素养,提高审美教育意识,采取针对性策略进行审美教育的有效渗透。

关键词:小学语文;审美教育;核心素养

引言

随着《义务教育语文课程标准(2022年版)》的 颁布,审美教育被明确列为语文核心素养的四大维度 之一,其目标在于通过语言学习提升学生的审美感知、 鉴赏与创造能力。然而,当前小学语文教学中,审美 教育仍存在内容碎片化、方法单一化等问题,部分教 师对美育的实践路径缺乏系统性认知。本文以人教版 教材为例,结合最新教育动态,探讨如何通过创新策 略实现审美教育与语文教学的深度融合。

一、小学语文教学中审美教育的现状分析

(一)教学理念落后

尽管新课程标准高度重视审美教育,将其置于素质教育的重要位置,然而,在实际教学场景中,审美教育的落实状况并不理想。不少教师并未充分认识到美育的深刻价值,依旧把美育当作可有可无的"附加任务"。虽然在观念上意识到了美育的重要性,却在实际教学环节中缺乏行之有效的教学方法与手段。他们在教学过程中,仅仅是让学生按部就班地朗读课文,或是布置一些缺乏针对性的简单美术练习,未能深入引导学生主动发现生活中的美、感受文本中的美,更难以培养学生形成敏锐的审美感知与较强的审美能力。形式化的教学方式,既无法达成美育的教学目标,也难以让学生领略到美的丰富内涵与独特魅力。

(二)未有效利用教材资源

在小学语文教学领域,美育的充分实施面临着诸 多阻碍,教材和教学资源的局限性便是其中突出的问题。部分教师在教学过程中过度依赖教材,缺乏主动 挖掘和整合美育资源的意识与能力,仅按部就班地依 据教材既定内容开展教学,难以激发学生对美育学习 的兴趣与热情。实际上,即便像人教版这样的主流教材, 其中也蕴藏着大量极具价值的审美素材,诸如意境深 远的古诗、优美动人的散文、富含哲理的寓言故事等。 然而在实际教学中,不少教师往往将教学方式局限于 传统的文本分析,单纯地讲解字词含义、剖析文章结 构,却忽略了将这些文本与音乐、绘画、舞蹈等其他 艺术形式有机结合,未能为学生构建一个多元、立体 的审美学习环境。以课文《荷花》的教学为例,这篇 文章用细腻生动的文字描绘了荷花婀娜多姿的形态, 充满了自然之美与艺术之美。但在实际教学时,如果 教师仅仅依靠口头的文字描述,向学生介绍荷花的形 态特征,单一的教学方式不仅限制了学生的审美视野, 也阻碍了学生审美感知能力的提升。

(三)学生对美育缺乏兴趣

素质教育始终将学生置于学习的核心位置,美育作为素质教育的关键组成部分,自然也应遵循这一理念。在小学语文教学体系中融入美育,教师必须充分尊重学生的主体地位,将学生视为具有独特审美感知的个体,致力于培养学生的审美意识,提升学生的审美能力,从而推动学生审美素养的全面发展。小学生由于年龄较小,认知水平和生活阅历有限,大多尚未形成对美的准确感知和判断能力。在这一阶段,教师科学有效的引导对学生审美素养的发展至关重要。在现实的教学过程中,不少教师在实施美育时,更多地从自身教学视角出发,依据自己的审美标准和教学经验开展教学活动,忽略了学生的认知特点和个体差异,未能充分考虑学生是否能够理解和接受所传授的美育内容。

二、小学语文教学中审美教育的实施策略

(一)运用情景化教学策略展现故事美感

在语文教学中,情景教学法能有效提升教学效果。 教师运用这一方法,通过模拟创作场景,或者再现小说、 课文里的关键情节,把抽象的知识传授转变为沉浸式 体验, 学生在课堂中不再被动接受知识, 而是在鲜活 的场景中主动感知知识。这种教学方式,极大地增强 了学生的记忆力,学生能够通过视觉、听觉,甚至触觉, 深入感受作品中的情感脉络与艺术魅力,真正沉浸于 语文学习的乐趣之中。以人教版四年级下册《观潮》 为例,教师可以播放钱塘江大潮奔涌的高清视频,同 时辅以《渔舟唱晚》的古筝乐声, 营造出视听交融的 课堂氛围, 让学生仿若置身于钱塘江畔, 直观感受潮 水的澎湃。教师还可以鼓励学生用手中的画笔,以水 墨画的形式描绘出心中潮水的磅礴之美, 引导学生在 "文字一音乐一绘画"的转换间,获得多维审美体验。 跨学科合作能进一步丰富情景教学的形式。语文教师 可与美术、音乐教师携手, 共同设计主题单元。又如 五年级上册《草船借箭》为例,老师们引导学生编排 历史情景剧,学生通过精心设计服装、生动演绎台词, 身临其境地感受诸葛亮、周瑜等人物的性格特点,品 味故事里独特的历史美感,极大提升对课文的理解与 感知。

(二)挖掘教材中的美育元素,体现文本内涵

深入剖析小学语文教材不难发现, 其中收录的每 一篇文本, 都是专家学者们经过反复筛选, 精心编入 的优质内容, 文本蕴含丰富多样的美育元素, 如汉字 在形、音、义上的独特美感, 文本所传递的细腻情感 之美,以及营造出的或悠远或壮阔的意境之美等,为 美育在小学语文教学中的有效渗透筑牢了根基。在日 常教学过程中, 教师应当对教材进行深度钻研, 从美 育视角充分挖掘教材中潜藏的美育素材, 并将这些素 材作为美育教学的切入点,对学生展开系统的美育引 导,逐步培养学生的审美素养,切实提升学生的审美 感知与创造能力。以六年级下册《古诗三首》的教学 为例, 教师可以引导学生开展深入的对比学习, 让学 生自主探寻《石灰吟》《竹石》《马诗》中意象运用 的差异,深入理解诗人如何借助独特的意象,表达自 己的志向与情怀。为进一步激发学生对古典诗词的热 爱,增强学生的文化认同感,教师可以组织"古诗新唱" 活动,鼓励学生发挥创意,运用现代音乐的节奏、旋律, 对古诗进行全新演绎。学生在编曲、演唱的过程中, 能够更加深刻地体会古诗的韵味与意境。

(三)探究式学习,在互动教学中实现审美表达课堂提问往往流于形式,所提问题过于简单直白,学生只需简单浏览文本,便能轻松找到答案。为打破这一教学僵局,语文教师应紧密围绕教学内容,全面了解学生的学习情况和认知水平,精心设计难度适中、具有启发性的问题,引导学生主动思考、深入探究,

切实增强课堂互动效果,提升教学质量。以五年级下 册《威尼斯的小艇》教学为例,教师可通过设计一系 列逻辑连贯的问题链,有效引导学生深入思考文本。 如抛出问题"小艇与威尼斯人的生活有何关联?如果 你是画家,会如何构图来展现这种关联?"引导学生 以小组合作的形式开展讨论, 鼓励学生各抒己见, 在 思维的碰撞中深化对课文的理解。学生通过绘制思维 导图,将讨论过程中的思路和观点进行梳理,清晰呈 现自己的审美思考,不仅锻炼了学生的逻辑思维能力, 还提升了学生的审美素养。随着信息技术的飞速发展, 教师可借助先进的教学技术手段,丰富教学形式,提 升教学效果。以五年级上册《圆明园的毁灭》教学为 例,教师利用 AR 技术,将圆明园曾经宏伟壮观的建 筑景观逼真地还原出来, 为学生打造一个沉浸式的虚 拟学习场景。学生仿佛穿越时空, 置身于圆明园之中, 亲身感受这座皇家园林在建筑艺术上的卓越成就,深 刻体会到历史的厚重与沧桑,实现知识学习与情感培 养的有机融合。

(四)优化古诗词教学环节,培养审美素养

审美是极具个性化的体验,并不存在统一的衡 量标准。在小学语文课堂教学中,教师应当引导学生 通过多维度的对比观察、深入的思考分析, 聆听内心 的声音,大胆表达自己对美的独特认知,展现自身独 特的审美情趣。当学生遇到理解上的难题时,教师给 予针对性的讲解。以《黄鹤楼送孟浩然之广陵》的教 学为例,在分析诗词含义的过程中,教师可以引导学 生积极展开联想与想象, 在脑海中勾勒出一幅富有诗 意的画面。教师可以将学生分成若干小组,围绕"碧 空""孤帆""长江"等关键词,引导学生分析诗词 营造的意境,体会诗人蕴含其中的情感。在这种轻松 愉悦的学习氛围中, 学生的审美体验不断丰富, 审美 素养也得以逐步提升。再如《泊船瓜洲》,这首诗严 格遵循"一三五不论,二四六分明"以及"相替、相对、 相黏"的格律规则,采用仄起平收的格式,韵律和谐, 富有节奏感,情感表达充沛。每句诗末尾一字同押言 前辙韵部,读起来朗朗上口,气势连贯。在教学过程中, 教师可以引导学生在诵读时,关注诗句中平仄的交替 变化, 引导学生着重关注诗句二四六位置上的平仄变 化,以及每联出句和对句二四六字形成的"仄平仄— 平仄平"的对立结构,把握每句尾字的声调,让学生 在诵读中感受诗歌独特的韵律节奏,播放舒缓的轻音 乐,为学生营造沉浸式的诵读氛围,让学生在音乐的 陪伴下, 更好地走进诗词的世界, 深入体会其中的 美感。

三、结语

小学语文审美教育作为素质教育的重要构成部 分,亟待突破传统教学模式的束缚,以新时代的教育 理念与新课标为指引,全面革新教学路径。教材蕴含 着丰富的审美教育素材,教师应充分立足教材,深入 [2] 刘畅. 小学语文课堂教学中自然和艺术审美教育的 挖掘文本的审美价值。在教学过程中,借助情境创设, 帮助学生理解文本背后的深刻内涵, 深化对文学作品 的理解与感悟,提升学生对文化的感知能力。教师应 巧妙设计趣味盎然的教学活动,让学生在寓教于乐的 [4]耿云.小学语文课堂的审美教育现状与优化策略[N]. 氛围中,将内心对美的感受转化为语言、文字或艺术 作品,有效增强自我表达能力。在长期的审美熏陶下, 引导学生树立正确的价值观, 培养高尚的人文情怀,

全方位提升学生的综合素养。

参考文献:

- [1] 丁赟. 以美育人, 寻美懂美——谈小学语文课堂中 的审美教育 []]. 求知导刊,2023(34):50-52.
- 渗透 []]. 亚太教育,2023(23):66-68.
- [3] 王鲁娟. 小学语文教学中的审美教育 []]. 天津教 育,2023(32):165-167.
- 大河美术报,2025-09-12(015).
- [5] 刘纯. 基于审美意识培养的小学阅读课文教学策 略 []]. 读写算,2025(26):103-105.